

YAOSEN



# 市政协十一届二次会议委员大会发言(摘要)

**李莉委员代表民盟淮北市委发言**

## 加快科技创新成果转化应用体系建设

我市科技成果转化工作与新阶段经济社会高质量发展的需求相比,依然存在创新主体能力不强等问题。

为此建议:一是促进产学研融合创新。支持我市“五群十链”龙头企业联合高校、科研院所共建技术创新中心、新型研发机构等创新载体,开展强链补链延链行动。对符合我市重点产业领域并落地转化的重大科技项目给予市级科技重大专项和“揭榜挂帅”项目支持,促进科技成果落地转化。引导领军企业和机构在高校科研院所或园区内建设科技成果中试基地,构建“科研+小试+中试+生产”全生命周期服务保障体系。

■ 首席记者 肖干  
通讯员 朱伟 整理

**王银梅委员代表九三学社淮北市委发言**

## 打造特色文旅产业 助推淮北转型发展

淮北市旅游资源不够丰富,但积累了丰富的人文旅游资源,应大力发展特色文化旅游产业,助力资源枯竭型城市经济转型。但目前我市旅游产品供给不足,旅游环境有待提升,对周边省市缺乏吸引力;体制机制不够健全,影响了全市旅游资源的整合开发和综合利用。

建议强化顶层设计建立“政府主导、市场化运作、全社会参与”的模式,聚焦资源整合,精心设计运河文化一日游等特色旅游线路,结合部分现有的矿区铁路专用线,连接四季榴园、南山村、龙脊山等重要旅游景区,形成环六湖旅游观光

穿越之旅;开发煤矿、电厂等工业遗存,进行文创时尚旅游,打造“旅游+工业”融合增长极;利用好刘开渠的名人效应,增加城市雕塑,将淮北打造成与众不同的雕塑文化城市。淮北市还需要把准年轻人的消费需求,培育民俗旅游、半马比赛等网红丰富旅游产品引新一代消费群体,利用微信、携程、驴妈妈等专业化服务平台,打造网红景点,塑造淮北文旅崭新形象,吸引游客走进淮北,驻留淮北,助推淮北文旅产业发展。

■ 记者 吴永生  
通讯员 朱伟 整理

**刘帅委员代表市工商联发言**

## 进一步扩大民间投资 激发发展活力

党的二十大报告提出,要优化民营企业发展环境,促进民营经济发展壮大。经济发展能不能企稳向好,社会活力能不能激发释放,民间投资发挥着重要作用,建议:

进一步加大政策引导,及时宣传解读宏观经济形势和产业政策等,加大政策奖补力度,鼓励引导企业开展技术改造和发展智能制造,增强民营企业投资信心。

进一步营造公平环境,推动放宽民间资本市场准入,坚决破除和实际需求无关的隐性壁垒,探索建立科学的投资盈利模式,带动新一轮民间投资

热潮。

进一步降低要素成本,深入研究企业成本在制度性交易、用能用地、物流等重点环节存在的可降低空间,建立降低实体经济综合成本的长效机制。

进一步强化金融供给,完善流程畅通修复渠道,引导金融机构合理优化信贷政策,降低贷款利率水平,不盲目压贷、抽贷、断贷。

进一步发挥商协会作用,搭建“政企”“银企”交流平台,帮助民营企业改善生产经营管理和开拓市场。

■ 记者 傅天一  
通讯员 朱伟 整理

**陈鹏委员代表农工党淮北市委发言**

## 加强我市湖馆景区运营管理

近年来,我市坚持生态优先、绿色发展,采煤沉陷区治理修复工作已经成为推动煤炭资源型城市向生态城市转型、落实乡村振兴战略的重要抓手,并取得卓越成绩,在全国具有较大影响力。治理后的采煤沉陷区多数已转化为公园景区,对大众开放运营,成为城市发展的重要名片。随着时间推移、客流量的不断增加,加上近三年疫情影响,景区运营管理遇到瓶颈,很多突出问题亟待解决。

建议:由景区整体运营向精细化运营转变统筹三湖两馆文旅发展,谋划全市旅游联动项目,引进指导人才,开发文旅IP产品,由点及面形成

淮北特色的文旅产业;由政府指导运营向市场指导运营转变引进经验丰富旅游管理公司,整合景区的产品资源,通过合理的品牌定位、品牌营销与品牌传播,建立景区品牌知名度与美誉度;由粗放式管理向专业化管理转变,加快我市湖馆景区发展面临转型升级,加大管理人员队伍建设,注重培养运营人员业务水平,提高物业管理人员素质,提升游客游览观光的满意度和舒适度,将我市旅游景区的运营管理从粗放式管理向专业化、规范化、精细化管理发展。

■ 记者 吴永生  
通讯员 朱伟 整理

**李红委员代表民革淮北市委发言**

## 落实“一户一块田” 促进农业大发展

今年以来,我市落实“一户一块田”,在此基础上实现“一村一块田”,闯出了一条乡村振兴的新路子。但是,在落实过程中,也确实存在着村级执行政策无据、规划用地无权、资金获取不足等困难。因此建议:

一是强化顶层设计。在全面总结试点经验的基础上制定工作方案,明确指导思想、工作措施、实施步骤、实施细则,一体推进。

二是突出规划引领。统一规划道路、水利、通讯、公墓及其他公用设施,积极推进城乡一体规划,一体建设。

三是建设高标农田。发挥高标准农田建设项目资金作用,统一

整治低效贫瘠田,消除现有耕地肥瘠差别,减少土地置换中的矛盾。推广现代农业技术,优化土地品质。积极谋划构建集气候采集、墒情监测、病虫害防治等为一体的数据采集应用体系,推动农业信息化、智能化建设。

四是加大资金投入。促进农户与企业联合,按照“谁受益、谁负责”原则,多方筹措基础设施建设资金。引入保险机制,委托保险公司提供农田设施日常养护等服务,兜底保证农田基础设施持久发挥效益。

■ 首席记者 肖干  
通讯员 朱伟 整理

**吴宏伟委员代表民建淮北市委发言**

## 培育引进技能人才 助推五群十链发展

近年来,为满足我市经济社会转型和产业发展对技能人才的需求,相关部门组织开展多次重点群体就业技能培训,但企业招聘难的问题仍普遍存在。究其原因,技能人才培养体系与产业结构不匹配;企业、学校和学生利益诉求不一致;企业无法满足员工个性化需求;人才“引留用”的环境有待提高。

建议市域院校应积极培养满足城市转型和产业调整需要的专业人才;相关部门组织培训应坚持企业需求导向。对接长三角城市产业园区共建合作,探索人才

交流共享、柔性引进模式;园区搭建技能人才共享用工平台。打破职业技能评价与专业技术职称评审界限;提升技能人才的社会地位和职业荣誉感;在购房补贴、福利保障等政策给予倾斜。邀请本地企业资深人士或优秀校友到校内开展就业讲座;搭建市人才交流中心、企业和毕业生的信息共享平台和校园就业网络服务平台。完善工业园区的城市功能,增强对人口的吸引力,推动产城融合。

■ 记者 刘露  
通讯员 朱伟 整理

**鲍锐委员代表致公党淮北市委发言**

## 强链补链扩平台 以链集群强动能

淮北煤化工基地基础设施良好,产业特色鲜明,产业集群初具规模,具备很强的发展竞争力。但仍存在一些制约因素:扩区认定缓慢,要素保障仍需优化提升;产业谋划不深,协同发展生态尚未形成;创新平台不足,创新发展路径亟待探索;风险防控不够,资本运用还需统筹规划。

通过强链补链、锻长补短,率先实现千亿集群目标,形成推动我市高质量发展的强劲引擎。

一是推动扩容增效,强化要素供给。加强对接协同推进扩容提质增效,实施重点配套项目,增强综合承载能力和保障能

力。

二是注重以链集群,强化精准招商。精准发展规划,明确建链重点、延链方向、补链项目和固链支撑;发挥商协会“双招双引”平台作用,促进产业集聚发展。

三是坚持科技引领,强化创新驱动。高水平搭建研发、检测、小试、中试于一体的科技创新平台,实现核心技术产品自主可控。

四是创新运作模式,强化资产管理。创新管理运营体制,打通资产管理通路,实现健康的资金链管理,推动产业园区资产优质化。

■ 记者 王陈陈  
通讯员 朱伟 整理

**史万平委员代表民进淮北市委发言**

## 大力扶持A类企业 助推经济高质量发展

基于我市出台的惠企政策大多是普惠政策,针对资源占用产出高,经济效益好、发展转型效益明显,对全市产业转型升级作出突出贡献的工业企业(简称A类企业)的发展壮大还没有形成专业的扶持政策,支持工业经济发展政策“碎片化”现象严重。A类企业的发展受疫情等诸多因素影响,正面临一些挑战,表现出企业资金趋于紧张,企业人才匮乏等。为进一步加大对A类重点企业扶持力度,助推我市经济高质量发展。建议:

一是注重纾困解难,通过盘活各类财政资金存量,优化政府直接

投入方式等,给企业提供资金奖励补助,积极申报国家和省级工业专项资金,利用上级优惠扶持政策推进我市企业项目建设生产,培育壮大新动能;二是对企业引进人才加大支持力度,提升竞争能力;三是鼓励企业做大做强,开展企业评选互动,鼓励企业兼并重组上市等实现跨越发展。四是重视对企服务,搭建平台增进与先进地市企业的交流合作,成立工作专班,深入企业听意见、解难题,营造良好的环境。

■ 首席记者 肖干  
通讯员 朱伟 整理

